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Προς όλους τους διαιτητές

ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ & ΕΥΘΥΝΕΣ ΔΙΑΙΤΗΤΩΝ

Με  αφορμή  πρόσφατα  γεγονότα,  η  Κεντρική  Επιτροπή  Διαιτησίας  επιθυμεί  να
διευκρινίσει τα εξής:

1. Το ‘μείζον’ σε έναν αγώνα δεν μπορεί παρά να είναι η διεξαγωγή του κατά τον
καλύτερο  αλλά  και  ασφαλέστερο  δυνατό  τρόπο.  Το  μπριτζ  βασίζεται  στη
σύγκριση του τρόπου αντιμετώπισης των συγκεκριμένων προβλημάτων των
διανομών  από  τους  διάφορους  αθλητές.  Απαραίτητη  προϋπόθεση  είναι,
βέβαια, να μη γνωρίζει ένας αθλητής τη διανομή εκ των προτέρων, ούτε να
περιέλθουν σε γνώση του πρόσθετες πληροφορίες πριν την ολοκλήρωση της
διανομής, εκτός φυσικά από αυτές που προκύπτουν με νόμιμο τρόπο (δηλαδή,
σύμφωνα  με  τις  διατάξεις  του  ΔΚΑΜ)  κατά  τη  διάρκεια  παιξίματος  της
διανομής.

Προκειμένου  να  προλάβουν  τη  διαρροή  πληροφοριών,  οι  κανονισμοί
επιβάλουν συνήθως σημαντικούς περιορισμούς στην ελευθερία των θεατών
(π.χ.,  μόνο ένας μικρός αριθμός θεατών επιτρέπεται να παρακολουθεί κάθε
τραπέζι, οι θεατές πρέπει να κάθονται, να παρακολουθούν ένα μόνο χέρι, να
μη  μετακινούνται  από  τραπέζι  σε  τραπέζι,  κτλ.)  –  σε  ορισμένους  αγώνες
επιπέδου επιβάλλεται  ακόμα  και η  πλήρης απαγόρευση  παρουσίας  θεατών
στην αίθουσα των αγώνων για να εξυπηρετείται ακόμα καλύτερα ο παράγων
της  ασφάλειας.  Ας  σημειωθεί  ότι  οι  θεατές  δεν  γνωρίζουν  από  πριν  τις
διανομές που πρόκειται να παιχθούν, αλλά τις μαθαίνουν καθώς παίζονται,
ταυτόχρονα με τον αθλητή που παρακολουθούν.

Με βάση τα παραπάνω, είναι προφανές  ότι  αν  λαμβάνονται μέτρα για την
εξασφάλιση της ακεραιότητας των αγώνων από τους θεατές, τα ίδια και ακόμα
αυτηρότερα  μέτρα  πρέπει  να  λαμβάνονται  για  την  εξασφάλιση  της
ακεραιότητας των αγώνων από τους αθλητές, ιδίως όταν οι τελευταίοι έχουν
ήδη παίξει (και συνεπώς, γνωρίζουν) τις διανομές. Εδώ, δεν αναφερόμαστε
μόνο  στο ενδεχόμενο  διαρροής από  πρόθεση,  αλλά  και στις  διαρροές  από
αμέλεια  των  παρακολουθούντων  που  όμως  είναι  εξαιρετικά  δύσκολο  να
προληφθούν. Μία διανομή όπου (όπως είναι ήδη γνωστό) το συμβόλαιο είναι



ένα κλασικό 3ΧΑ με 9-10 σίγουρες λεβέ,  λίγους  ενδιαφέρει.  Συνεπώς,  και
μόνο το γεγονός ότι ένας αριθμός αθλητών επιλέγει να παρακολουθήσει μία
διανομή προδίδει ενδιαφέρον και πιθανότατα μεταφέρει αθέμιτες πληροφορίες
στους  αθλητές  που  πρόκειται  να  την  παίξουν.  Η  ενδεχόμενη  μαζική
αποχώρηση αθλητών-θεατών σε κάποια συγκεκριμένη φάση (π.χ., στο τέλος
της  αγοράς ή μόλις  παιχθεί  ένα συγκεκριμένο  φύλλο)  μπορεί κάλλιστα να
σηματοδοτεί  το τέλος του προβλήματος και συνεπώς του ενδιαφέροντος.  Η
έκφραση του προσώπου ενός αθλητή-θεατή μπορεί να είναι αποκαλυπτική,
ακόμα και στην περίπτωση που δεν υπάρχει η παραμικρή πρόθεση για κάτι
τέτοιο.

Αρα είναι προφανές ότι σε καμία περίπτωση δεν  πρέπει να επιτρέπεται σε
αθλητές να παρακολουθούν διανομές που έχουν ήδη παίξει. Αυτό ήταν πάντα
γνωστό  στους  αγώνες  ζευγών,  και  απέκτησε την  ίδια  σημαντική διάσταση
(ασφάλεια) μετά την εισαγωγή ντουμπλικαρισμένων διανομών στους αγώνες
ομάδων.

2. Η ομαλή διεξαγωγή ενός αγώνα εξαρτάται σε επίσης μεγάλο βαθμό από τη
διατήρηση  της  τάξης.  Είναι  γνωστή  (και  αρκούντως  φυσιολογική)  η  τάση
αθλητών που μόλις έχουν ολοκληρώσει έναν αγώνα να προκαλούν φασαρία,
κτλ.,  ενοχλώντας έτσι αυτούς που δεν έχουν τελειώσει ακόμα. Για το λόγο
αυτό, είναι απόλυτα δικαιολογημένο ότι οι διαιτητές (που είναι αποκλειστικά
αρμόδιοι για τη τήρηση της  τάξης) ζητούν συνήθως από τους αθλητές που
ολοκλήρωσαν έναν αγώνα να αποχωρήσουν από τον αγωνιστικό χώρο και να
περιμένουν  τη  συνέχεια  σε  παρακείμενο  χώρο.  Αυτή  είναι  η  έννοια  του
ΔΚΑΜ/αρ.76 και όχι βέβαια ότι ο διαιτητής δεν έχει υποχρέωση διασφάλισης
της  τάξης  και  της  ασφάλειας  επειδή  ο  διοργανωτής  δεν  θέσπισε
συγκεκριμένους κανόνες.

3. Ενας άλλος  παράγοντας  είναι η τήρηση νόμων και κανονισμών που έχουν
θεσπισθεί  για  συγκεκριμένους  λόγους.  Η  απαγόρευση του καπνίσματος  σε
κλειστούς  δημόσιους  χώρους  αποτελεί  νόμο  του  κράτους,  στον  οποίο
βασίστηκε  και  ο  σχετικός  κανονισμός  της  ΕΟΜ  για  απαγόρευση  του
καπνίσματος  στα Πανελλήνια πρωταθλήματα.  Τόσο το πνεύμα, όσο και το
γράμμα  του  νόμου,  ασφαλώς  δεν  υπηρετείται  από  τη  μετατροπή  των
μοναδικών διαθέσιμων βοηθητικών χώρων σε ‘καπνιστήριο’.

4. Σύμφωνα  με  το  ΔΚΑΜ,  ο  διαιτητής αποτελεί  επίσημο  εκπρόσωπο  του
διαργανωτή και φέρει την ευθύνη για την ομαλή διεξαγωγή του αγώνα. Στα
πλαίσια αυτά, ο διαιτητής έχει το δικαίωμα να αποκαθιστά παραλείψεις του
διοργανωτή. Η Επιτροπή θεωρεί ότι ο διαιτητής δεν έχει μόνο δικαίωμα, αλλά
και υποχρέωση να ασχολείται με παραλείψεις ή οποιεσδήποτε ρυθμίσεις του
διοργανωτή που, κατά τη κρίση του διαιτητή, ενδέχεται να μην επιτρέψουν
την  ομαλή διεξαγωγή του αγώνα.  Στην  περίπτωση αυτή,  ο  διαιτητής  είναι
υποχρεωμένος να διατυπώσει τις επιφυλάξεις του έγκαιρα και αιτιολογημένα,
γνωρίζοντας ότι εάν δεν αντιδράσει η τελική ευθύνη θα βαρύνει βασικά τον
ίδιο, αποκλειστικά ή μη. Για παράδειγμα, εάν η αναμενόμενη συμμετοχή σε



έναν αγώνα είναι τόση ώστε, κατά τη θεμελιωμένη γνώμη του διαιτητή, να μη
μπορεί  να  εξυπηρετηθεί  στον  διατιθέμενο  χώρο,  ο  διαιτητής  πρέπει  να
εναντιωθεί έγκαιρα στη ρύθμιση αυτή. Το ίδιο στο θέμα του φωτισμού, του
εξοπλισμού, κτλ.

Από τη Κεντρική Επιτροπή Διαιτησίας


